
A háború utáni nagy magyar sze­
génység megakadályozta a Magyar 
Nemzeti Múzeum világszerte elismert 
értékű gyűjteményeinek további nagy­
arányú fejlesztését és gyarapítását 
Múzeumunk tudós vezetői azonban a 
legmostohább viszonyok közepette is 
megtalálják a módját, hogy új meg új 
értékekkel gazdagítsák a múzeum- 
körúti remek palota kincsekkel zsúfolt 
termeit.

A nagyközönség, amely ezer meg 
ezer érdekességben gyönyörködik a 
Múzeumban, alig sejti, mily ember­
feletti fáradozással sikerült megsze­
rezni azt az anyagot, amely a termiek­
ben eléje tárul. Amíg más országok­
ban fejedelmek bőkezűsége, gazdag 
főurak áldozatkészsége töltötte meg 
a. múzeumokat, addig Magyarország 
senkitől sem örökölt ilyen kincses­
kamrát. Nemzeti királyaink drágasá­
gaiból semmi sem szállott népünkre. 
Az Árpádok megmaradt kincsei. Zsig­
mondi király, majd Mátyás király 
Európaszerte híres gyűjteményei, mind 
Becsbe kerültek, amelynek nagyszerű 
műgyűjteményeinek így akaratlanul is 
a magyarság vetette meg az alapját. 
Bécs évszázadokon át .magába szívta 
a magyar kastélyok, várak, úri kúriák 
kincseit s száz éven át még a magyar 
földből kikerült leletek is a császár- 
városba jutottak, sőt a megváltási ára­

kat is a magyar kincstár fizette ‘kn 
értük.

A Nemzeti Múzeum igazgatója mél­
tán jelenthette ki, hogy «ha ehhez 
hozzávesszük azt a pusztulást, amit 
az ország véget nem érő háborúkban 
a tatár, török és német hadaktól szen­
vedett, csodálnunk kell, hogy még ma­
radtak a múltnak figyelemre méltó 
emlékei akkor, amikor Széchenyi Fe­
renc gróf áldozatkészségéből létrejött 
a Magyar Nemzeti Múzeum. A Magyar 
Nemzeti Múzeum egy elnyomott, tuda­
tosan elszegényített, javaiból kiforga­
tott, fennmaradásáért százados harcok­
ban vérző nemzet soha el nem apadó 
belső erejéne k nregny ilvánulása ként
önmaga, úgyszólván a semmiből te­
remtette meg s ezért tekinthet arra 
minden magyar ember önérzettel és 
j ogo s büszkeséggel».

Büszkeségünket azonban nem csu­
pán nemzeti önérzetünk fűlheti, jogot 
ad arra múzeumunk páratlan értékű 
gyűjteménye is. Nem szabad elhall­
gatni, hogy a Nemzeti Múzeum tulaj­
donában lévő anyagnak csak egy része 
van kiállítva, igen értékes kincseket 
nem láthat a közönség, mert azok a 
helyiségek elégtelen volta miatt rak­
tárakban. ládákba zsúfoltan várják azt 
az időt, amikor lesz elég hely, hogy a 
Múzeum minden anyagát a nyilvános­
ság elé tárhassa.

Az egyre súlyosabbá váló helyszűke 
sok szép elgondolást, tervet megölt. 
Különösen a Történeti Osztály és a 
Régészeti Osztály hatalmas anyaga 
sínyli meg a kiállítási termek elég­
telenségéi. A Múzeum igazgatósága úgy 
segít ezen a hajon, hogy időn kint érde­
kes csoportosításban mutatja be egy- 
cgv kor művelődéstörténeti képét, 
nemrégiben pedig az újonnan szerzett 
anyagot tárta a közönség elé a kupola­
teremben és a díszteremben.

Bemutatta a Pozsonyban lerombolt 
remek Mária Terézia-szobor néhány 
töredékét s az állatvilág híveinek nagy 
örömére kiállította azt a fehér orr­
szarvút is, amelyet nagybányai Horthy 
Jenő ejtett el a középafrikai Ugandá­
ban. A fehér orrszarvú a legritkább 
állatok közé tartozik s még hazájá­
ban is nagy feltűnést kelt, ha fe l­
fedeznek egyet. Horthy Jenő vadász- 
szerencséje érthetően nagy irigy kedés! 
keltett a legsötétebb világrész renge 
tegjeiben cserkésző vadászok körében. 
A Nemzeti Múzeum állattárának egyik 
büszkesége, ritka kincse ez a fehér 
orrszarvú, amelyet Horthy Jenő a 
nemzet tulajdonát képező gyűjtemény­
nek aj ánd é k o zo tt.

Uj rendezésben került bemutatásra 
a múzeum őslénytára is a harmadik 
emeleten. A csontvázakban is félelme­
tesen ható őskori medvék -- amelyek-



nek kedvenc tartózkodási helyeik vol­
tak a felsőim agy arországi barlango k, 
— és a bámulatosan szép agancsé 
őskori szarvas mindenki által meg­
csodált látványosságai az állattárnak.

A Magyar Nemzeti Múzeum igazi 
hivatása azonban a nemzeti múlt em­
lékeinek összegyűjtése, annál is in­
kább, mint hiszen ez úgyszólván egyet­
len központi, nemzeti régiséggyüjte- 
ménye Magyarországnak. Sajnos, ab­
ban az időben, amikor Magyarorszá­
gon a műgyűjtés aranykora volt, ami­
kor közép- és újabb, kori régiségeink 
tömegeit jóform án ingyen lehetett 
volna összehordani, mint a sok tem­
plomrenoválás, átépítés révén renge­
teg templomi műkincs jutott lom ­
tárba, különösen a Felvidéken — a 
Nemzeti Múzeum rajta kívül álló okok­
ból nem kapcsolódhatott be a nem­
zeti emlékek rendszeres gyűjtéséhez, 
amikor pedig megkezdte a gyűjtést, 
akkor már elmúltak a könnyű gyűj­
tés lehetőségei. Nagy akadály volt a 
múzeum állandó szegénysége is, mert

K ét űarat) őskori medve és egy őskori szarvas 
csontváza.

Fehér orrszarvú, melyet nagybányai Horthy Jenő Ugandában lőtt.

nem is gondolhatott arra, hogy nagy 
összegeket áldozzon az értékesebb ré­
giségek megvásárlására. De még ilyen 
nehézségek között is tudott szerezni 
olyan, magyar szempontból megbecsül­
hetetlen értékű kincseket, mint amilyen 
az a remekmívű karosszók is, ame­
lyet maga II. Rákóczi Ferenc fara­
gott rodostói magányában, amikor hű­
séges Mikesével együtt hallgatta a ten­
ger mormolását. Az új anyag között 
látjuk Mohácsnál veszett szerencsétlen 
királyunknak, II. Lajosnak és felesé­
gének Mária királynénak esküvői öl­
tönyét és a Mátyás király billi komának 
nevezett ezüsttalpú hatalmas üvegser­
leget is, amelyet az Erdődy grófok 
ajándékoztak a múzeumnak. Az újon­
nan szerzett anyag között az Arpád- 
kortól kezdve a XIX századig min­
den koriból találunk tárgyakat; ro ­
mán vtílíí kofnragvánvokal tjótlkm

szárnyasoltárokat, bútorokat, különféle 
berendezési tárgyakat, oltárterítőket. 
varró ttaso kát, ruhaneműeket, cserép 
és üvegtárgyakat, hangszereket, edé 
nyékét, ötvöstárgyakat, műszereket, 
szerszámokat, mindezeket a legnagyobb 
különféleségben, aki pedig szeret bor­
zongani, annak kedvtelését is kielégít­
hetik a XVIII. század igazságszolgálta­
tási emlékei: az ujjszorítós szégyensíp. 
a rettentő hóhérpallosok és súlyos 
vasbilincsek. Rendkívül érdekes gyűjte­
mény mutatja be a különböző évszá 
zabokban használatos evőeszközöket, 
aki pedig dód- és ükanyáink divatjára 
vagy ékszereire kíváncsi, azt is meg­
ismerheti.

Érdekes emlékei vannak az egykor 
oly nagyjelentőségű céheknek, a könyv, 
barátok pedig kétszázéves művészi 
körívvköfésekben gyönyörködhetnek.

Az iii anvng egyik legérdekesebb

része a fegyvergyűjtemény. A török 
magyar harcok, a végieken vívott csete­
paték félelmetes, gyilkos eszközei gaz­
dag különféleségben sorakoznak a fa­
lakon, a hatalmas üvegszekrényekben 
és állványokon. Komorságot lehelő 
páncélingek, vassisakok és mellvértek 
mellett a vérontó szerszámok százai 
regélnek hangtalanul a vérzivataros 
nehéz magyar múltról. Nyilak, lánd 
zsák, alabárdok, tőrök, buzogányok, 
fokosok, kardok és szablyák, piszto­
lyok és puskák merengenek a rég el- 
iramlott századokról, ezek a fegyverek 
még hallották a huj-hujt, a Jézus 
segíts bet és az Allah bt, ott lógtak a 
tatárral, törökkel, labanccal viaskodó 
magyar vitézek oldalán, — bennük 
van az egész magyar história, az a 
véres ezredév, amely Vereeke óta el 
viharzott az ország fölött.

Szegénységünkben, kifosztottságunk- 
ban is büszkék lehetünk a Magyar 
Nemzeti Múzeum kincseire. Ezt a gyűj­
teményt valóban a nemzet hordta 
Össze, hogy bebizonyítsa és a világ 
előtt hirdesse: megbecsüli a múltat, 
küzd a jelenben és megingaihatafla 
mii hisz a jövendőben
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Szeretnék hadvezér, király, 
szeretnék Krözvs lenni
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